

Студенты гр. 10302115: Трофимик А.Ю., Ханукаев Е.В.

Научный руководитель - Пантелеенко Е.Ф.

Белорусский национальный технический университет

г. Минск

Социальные риски – это факторы нарушения нормального социального положения людей при повреждении здоровья, утраты трудоспособности или отсутствия спроса на труд (безработица), сопровождающиеся наступлением для трудозанятого населения материальной неопределенности вследствие утраты заработка, несения дополнительных расходов, связанных с лечением, а для семей – утратой источника дохода в случае потери кормильца. Таким образом, с точки зрения охраны труда основные риски – это повреждения здоровья различной степени тяжести, старость, безработица или смерть.

По словам представителя МВФ Кристалины Георгиевой, в 2020 году в мировой экономике начнется рецессия. Это связывают с пандемией коронавируса, которая заставила правительство многих стран объявить строгий карантин и буквально «остановить» экономику. В нынешних условиях даже благополучные и стабильные развитые страны ЕС несут громадные потери. Начинается волна банкротств предприятий, что имеет массу последствий: снижение налоговых выплат, уменьшение ВВП, рост уровня безработицы, уменьшение покупательской способности населения и общего благосостояния. Люди рискуют остаться без работы и средств к существованию, и, более того, есть риск умереть. Существует институт социального страхования экономически активного населения от наступления таких рисков. Для обеспечения минимальных потребностей человека в государстве предусмотрены выплаты больничных, пособий по безработице, пенсий, в том числе по потере кормильца.

Данная работа посвящена анализу причин и методов борьбы с таким социально-экономическим риском, как безработица, в контексте мировых событий и текущей социально-экономической ситуации в Республике Беларусь на современном, непростом отрезке истории.

Еще в 2018г. исследовательской компанией MIA Research, которая занимается сбором и анализом данных, в Республике Беларусь на основании опроса 409 малых и средних предприятий частной формы собственности было проведено исследование «Экономические ценности бизнеса». На основной вопрос исследования, «Какие проблемы характерны для Беларуси?» наиболее популярными ответами были: «Большое количество убыточных предприятий» (64,8%), «Рост цен» (64,5%), «Низкий уровень доходов» (50,1%), «Безработица» (30,1%), а также «Низкая рождаемость и уменьшение численности трудоспособного населения» (10,8%).

По статистике службы занятости, мужчины чаще женщин попадают в официальные безработные – 62,1% против 37,9% на начало января 2019 г. Мужчины чаще оказываются без работы в возрасте 40–49 лет, а женщины – в возрасте 45–49 лет. У мужчин возрастает вероятность остаться без работы в 55–57 лет. При этом средний период трудоустройства для женщин в 2018 году составлял 1,7 месяца, а для мужчин – 1,5 месяца.

Анализ процессов, обуславливающих текущую ситуацию на рынке труда в нашей стране, позволяет выделить следующие определяющие факторы. На убыточных предприятиях происходят сокращения работников, реорганизация или же ликвидация предприятия, что влечет за собой рост безработицы. Низкий уровень зарплаты вызывает отток квалифицированных кадров за рубеж. Так, за 5-летний период с 2014г. численность лиц, работающих за границей выросла практически вдвое с 62 тыс. человек до 105 тыс. человек. Кроме того, в настоящее время дольше учится молодежь - до 23-25 лет, и поэтому период ее трудовой деятельности становится короче. Уменьшение количества трудоспособного населения, и, соответственно, отчислений в пенсионный фонд, привело к объективной необходимости постепенного повы-

шения пенсионного возраста. В свою очередь, уволенный по причине оптимизации или ликвидации предприятия, работник предпенсионного возраста имеет минимальные шансы найти новую работу. К слову, во многих развитых странах демографическая ситуация и старение населения привело к повышению пенсионного возраста еще раньше, чем у нас.

В течение последнего года наблюдается устойчивая тенденция: работу теряет больше людей, чем находят. Однако одновременно с этим в стране имеется проблема большого роста количества вакансий. Так если в начале мая 2019 г. свободных вакансий было чуть больше 80 тыс., то на начало июля 2019 г. их число превысило 94 тыс. По мнению экспертов, это связано с тем, что предлагается много вакансий с низкой заработной платой, которые сложно закрыть. Также причиной низкой востребованности могут быть тяжелые условия труда, наличие вредных и опасных производственных факторов. Именно поэтому количество желающих на эти свободные места уменьшается. Ситуация усугубляется тем, что, в нынешних условиях объявленной ВОЗ пандемии закрытие границ и самоизоляция граждан приводит к банкротству и ликвидации организаций, работающих в сфере туризма, ресторанного бизнеса, оказания услуг. Можно предполагать, что в связи с этим количество вакансий будет снижаться, а количество безработных возрастет.

В 2018 г. в Республике Беларусь официально зарегистрировано 15 000 человек безработных. Однако, фактический уровень безработицы, по неофициальным данным 260 600 человек. Одной из главных причин такого несоответствия является то, что люди не стремятся официально признавать себя безработными из-за низкого пособия по безработице, для получения которого также необходимо отработать на общественных работах; также роль играл декрет о тунеядстве, который предполагал налог с безработных в пользу государства. В целях выявления реальной ситуации на рынке труда принят новый Декрет №3 «О предупреждении социального иждивенчества», который вступил в силу с 1 октября 2019 года, согласно которому «если гражданин официально не зарегистрирован как безработный, то он будет платить в 5 раз больше за коммунальные платежи».

В соответствии с Законом РБ «О занятости населения Республики Беларусь» Статьи 24 «Пособие по безработице», на 1 января 2020 года пособия по безработице составляли от 27,00 руб. до 54,00 руб., которое выплачивается полгода в течение каждого года. Эти цифры значительно меньше, чем в соседних странах. Так, в Российской Федерации пособия по безработице - от 30 бел.руб. до 170 бел. руб; в Украине - от 40 бел.руб. до 105 бел.руб.; в Польше первые 90 дней после регистрации на бирже труда безработные получают 492 бел.руб., а дальше – 387 бел.руб.; в Литве, Латвии и Эстонии размер пособия по безработице устанавливают пропорционально выработанному страховому стажу. Начиная с 2012 г. в Беларуси обсуждается необходимость повышения пособия по безработице, в 2017 г. предлагалось ввести страховку при потере работы (60% от средней зарплаты работника) и увеличить сумму выплат. Пособие по безработице уволенным из-за сокращения штата планировалось увеличить до бюджета прожиточного минимума (239,87 бел.руб. на 1 февраля 2020 г.). Всё это запланировано в программе на нынешнюю пятилетку, которая заканчивается в 2020-м году.

Объективными причинами текущей ситуации на рынке труда эксперты называют в первую очередь нехватку средств в государственном бюджете, а также то, что при наличии больших пособий мотивация к поиску работы уменьшится, и граждане станут дольше оставаться безработными. Текущая ситуация в мире позволяет предположить, что в связи с объективными причинами, значительных изменений в анализируемой социально-экономической сфере ожидать не стоит, так как мир находится на пороге глобального экономического кризиса.